

История Педиатрического факультета.

В ПСПБГМУ им.И.П.Павлова Педиатрический факультет является одним из самых молодых структурных подразделений, имеющих большое историческое наследие. В тяжелое послереволюционное время (в 20-30 годы XX века), в связи с крайне низкой рождаемостью и высокой детской смертностью, одной из приоритетных задач, стоящих перед нашим государством, было создание системы охраны материнства и детства, включающей в себя, прежде всего, организацию специализированных медицинских учреждений по оказанию лечебно-профилактической помощи женщинам и детям любого возраста. Потребность в большом количестве квалифицированных кадров продиктовала необходимость открытия в медицинских институтах специализированных факультетов. В Первом Ленинградском медицинском институте (1ЛМИ) в 1930 году были организованы дневной и вечерний факультеты Охраны материнства и младенчества (ОММ), каждый из которых разделялся на два отделения: педиатрическое и акушерско-гинекологическое. Таким образом, ОММ при 1ЛМИ стал первым медицинским факультетом в стране и мире, основным направлением деятельности которого была подготовка врачей-педиатров. В сентябре 1934 года, в связи с приказом Народного комиссариата просвещения, вечерние обучение было упразднено, что повлекло за собой глобальную структурную реорганизацию учебного процесса. В 1 ЛМИ 13 сентября 1934 года (согласно приказу №226) были сформированы четыре факультета: обще-медицинский, лечебный, педиатрический и фармацевтический. Вначале обучение детским болезням осуществлялось только на кафедре Педиатрии №1, которую на тот момент возглавлял профессор Н.И.Красногорский. С учетом значимого увеличения количества студентов на Педиатрическом факультете, в течение короткого срока (1934-1936 гг.) были организованы еще 3 кафедры: госпитальной педиатрии (зав.кафедрой - профессор П.С.Медовиков), факультетской педиатрии (зав.кафедрой - профессор Э.А.Горницкая) и пропедевтики детских болезней (зав.кафедрой- профессор А.Б.Воловик). Первый выпуск педиатров состоялся в 1935 году - 82 студента. Затем, вплоть до 1939 года, из стен 1ЛМИ ежегодно выпускалось по 90-120 врачей-педиатров. Таким образом, в довоенное время на Педиатрическом факультете 1ЛМИ было подготовлено более 500 квалифицированных детских врачей. Особое внимание уделялось практическому обучению, клиническими базами были самые крупные детские стационары города: детская больница им. К.А.Раухфуса, больница им.Н.Ф.Филатова (ныне ДИБ №5), областной НИИ «Охраны здоровья детей и подростков» (ныне НИИ Детских инфекций) и НИИ «Защиты

младенчества и материнства им.Клары Цеткин», который с 1932 года, являясь самой крупной клинической базой 1 ЛМИ, именуется, как «Больница-медвуз» (ныне СПбГПМУ). В конце 30-х годов с целью оптимизации подготовки врачей-педиатров было принято решение об организации на самой крупной клинической базе 1 ЛМИ - НИИ «Защиты младенчества и материнства им.Клары Цеткин» - специализированного образовательного учреждения Ленинградского педиатрического медицинского института (ЛПМИ), основу которого составил Педиатрический факультет 1 ЛМИ. Согласно приказу №167 от 11 августа 1939г педиатрический факультет (студенты 3, 4 и 5 курсов) с двумя кафедрами, возглавляемыми профессором П.С.Медовиковым и профессором А.Б.Воловиком, переводятся в Педиатрический институт. Таким образом, была реализована идея профессора Д.А.Соколова, которую он сформулировал в начале 20 века, о первичном специализированном педиатрическом образовании.

Первым деканом ОММ (1930-1934 гг) и Педиатрического факультетов (1934-1939гг) был профессор Владимир Николаевич Иванов (1884г.р.). В 1941году Владимир Николаевич вместе с несколькими кафедрами 1ЛМИ эвакуирован в г.Красноярск, где в 1942-1943гг. он был назначен деканом лечебного факультета Красноярского ГМУ и заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения.



Фотография из выпускного альбома 1ЛМИ 1937 г.

Несмотря на недолгое существование Педиатрического факультета (1930-1939 гг.), страна обрела целое поколение талантливых педиатров. В его становлении и развитии принимали участие знаменитые профессора-педиатры: Николай Иванович Красногорский, Петр Сергеевич Медовиков, Аркадий Борисович Воловик, Эдда Абрамовна Горницкая и другие основоположники петербургской педиатрической школы.



Профессор Д.А.Соколов осматривает ребенка, 1913 год

Дальнейшие исторические события истории Педиатрического факультета в Университете происходят на наших глазах. В 2007 году в ПСПБГМУ им. И.П.Павлова открыт Научно-исследовательский институт «Детской онкологии, гематологии и трансплантологии им.Р.М.Горбачевой» (директор профессор Б.В.Афанасьев). В связи, с чем появилась потребность в подготовке высококвалифицированных кадров для работы с детьми. Благодаря профессору Б.В.Афанасьеву, профессору Н.А.Яицкому, профессору

М.Д.Дидуру в 2008 году в ПСПБГМУ имени академика И.П.Павлова был вновь открыт Педиатрический факультет.

В 2014 году состоялся первый выпуск – 8 детских врачей. В течение последующих лет факультет быстро рос и развивался. И в настоящее время на 1 курс осуществляется прием 97 студентов. Подготовка врачей осуществляется по специальности 31.05.02 Педиатрия (специалитет) на 45 кафедрах ПСПБГМУ им.И.П.Павлова.

Таким образом, студенты Педиатрического факультета, обучаясь в стенах ПСПБГМУ им.И.П.Павлова, перенимают знания и традиции одной из ведущих медицинских школ. Выпускники Педиатрического факультета Первого Меда, являясь компетентностными высококвалифицированными специалистами, пользуются большим спросом у работодателей во всех лечебных учреждениях страны.



Первый выпуск нового Педиатрического факультета 27 июня 2014 года.

Деканы Педиатрического факультета:

1930-1939 гг.- профессор Иванов Владимир Николаевич;



2008-2009 гг. - профессор Михаил Дмитриевич Дидур;



2009 г. - профессор Сергей Владимирович Матвеев;



2010 - 2013 гг.- профессор Алла Аскольдовна Потапчук;



С 2013 года по настоящее время педиатрическим факультетом руководит профессор Елена Владимировна Семенова.

